

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертационного исследования К.С. Нежинской на тему «Конституционно-правовые основы национальной безопасности Российской Федерации в сфере демографической политики (на примере дальневосточного федерального округа)», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право (Челябинск, 2015)*

Актуальность научного исследования проведенного К.С. Нежинской подтверждается многими причинами и условиями, основными из которых являются политические процессы, происходящие в мире. Своевременность направления государственной политики в сторону обеспечения национальной безопасности страны является важнейшим условием совершенствования вопросов суверенитета и территориальной целостности российского государства. Кроме того, как справедливо отмечает автор, одним из основных факторов влияющим на состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства является демографическая безопасность.

Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в том, что сформулированные в нем положения и выводы развивают и дополняют ряд правовых институтов науки конституционной права. В этом смысле определение конституционно-правовых основ демографической политики, как одного из направлений обеспечения национальной безопасности, следует признать своевременным и важным как для науки, так и для практики.

Содержание автореферата Нежинской К.С. позволяет констатировать аргументированные научные положения, достигнутые в результате кропотливой работы соискателя над теоретическими и практическими вопросами, связанными с обеспечением национальной безопасности Российской Федерации. В структуре диссертационного исследования две главы, включающие в себя пять параграфов, позволяющие как представляется, полно, всесторонне и последовательно раскрыть содержание такой сложной темы как конституционно-правовые основы национальной

безопасности в демографической сфере.

Автореферат диссертационного исследования Нежинской К.С. написан понятным, литературным языком. О степени научной разработанности темы можно судить по всестороннему анализу трудов по аналогичной проблематике, при этом соискатель опирался на научные исследования классиков юридической науки, зарубежные источники.

Цель и задачи диссертационного исследования сформулированы правильно с учетом требований предъявляемых к подобного рода работам. Выводы, имеющиеся в автореферате диссертации, подкреплены нормативно-правовой базой исследования. Степень обоснованности изложенных в диссертации научных положений, выводов и предложений, подтверждается последовательностью и необходимой научной глубиной изложения материала, апробированием результатов исследования в опубликованных научных статьях, в выступлениях на научно-практических конференциях, а так же в учебном процессе ДВЮИ МВД России.

Положительно оценивая работу к.с. Нежинской, необходимо отметить некоторые замечания, а так же выделить дискуссионные положения:

1) в автореферате диссертации автор указывает на то, что основным элементом обеспечения национальной безопасности в России является демографическая безопасность (страница 9 автореферата), в положении 3 выносимом на защиту автор раскрывает сущность конституционно-правовой политики в демографической сфере, в положении 5 диссертант указывает на необходимость создания и принятия федерального закона, регулирующего общественные отношения, возникающие в сфере реализации демографической политики государства. Таким образом, неясно, как соотносятся эти понятия между собой.

2) В положении 5 выносимом на защиту автор отмечает, что при проведении государством политики в области народонаселения практически не учитываются региональные особенности, сущность которых заключается в национальных, территориальных, климатических различиях субъектов Российской Федерации, но при этом не раскрывает, где эти особенности

должны быть учтены, на уровне федерального законодательства или законодательства субъектов Федерации. Например, закон субъекта Федерации является актом, устанавливающим правовые нормы, которые регулируют важные стороны жизни субъекта Федерации, и действует на всей его территории, а, следовательно, именно он и учитывает региональные особенности данной территории.

Приведенные замечания являются дискуссионными и не влияют на общую оценку работы. Исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертация Нежинской Ксении Сергеевны на тему «Конституционно-правовые основы национальной безопасности российской Федерации в сфере демографической политики (на примере дальневосточного федерального округа)», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 - конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, установленным абз. 2 п. 9, п. 10, п. 11, п.14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, соответствует избранной специальности, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

профессор кафедры финансового права

ФГБОУВО «Российский государственный университет правосудия»

(г. Москва, Новочерёмушкинская ул., д.69, корп.«А», [raj-priem@mail.ru](mailto:raj-priem@mail.ru))

кандидат юридических наук, доцент

Мигачева Елена Викторовна

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ

